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MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi le 2
juillet 1997.

Exposé introductif du ministre de la Santé
publique et des Pensions.

Le ministre rappelle que la loi réglementant la ki-
nésithérapie (loi du 6 avril 1995 modifiant l'arrêté
royal na 78 du 10 novembre 1967), dite «loi
Diegenant», est issue d'une initiative parlementaire.
L'article 2 de la loi précitée disposait que la forma-
tion des kinésithérapeutes devait comporter au mi-
nimum deux années. Un recours introduit devant la
Cour d'arbitrage, tant par les médecins spécialistes
que par la Communauté flamande, a été rejeté. L'auto-
rité fédérale a le droit d'imposer une formation mini-
male de quatre ans. Il incombe aux communautés
d'adapter les décrets concernés. On distingue actuel-
lement deux types de formations: une formation uni-
versitaire et une formation non universitaire. Cette
distinction n'a aucune incidence en ce qui concerne
les actes autorisés dans le chef des kinésitherapeutes
et le remboursement par l'INAMI. L'exigence posée
par l'autorité fédérale a cependant pour conséquence
que la formation non universitaire, qui ne compor-
tait que trois années, doit être prolongée d'un an par
les communautés. Tant la Communauté française que
la Communauté flamande demandent un sursis d'un
an, pour des motifs divers mais fondés. Les deux com-
munautés souhaitent que la loi fédérale ne s'appli-
que qu'aux personnes qui s'inscriront l'année pro-
chaine. La réglementation précédente restera donc
applicable aux personnes qui s'inscriront avant le 1er
novembre de cette année et qui obtiendront leur di-
plôme avant le 10 novembre 2002. Les kinésithéra-
peutes qui exercent déjà la profession disposeront d'un
délai d'un an à partir de l'entrée en vigueur de l'ar-
rêté royal portant les modalités d'agrément pour ob-
tenir l'agrément du département de la Santé publi-
que.

Discussion générale

M. Dallons demande si cette réglementation est
conforme à la réglementation européenne en cette
matière. En France, la formation comporte également
quatre années.

Le ministre répond que la durée imposée pour la
formation ne pose aucun problème. L'avis du Conseil
de la Kinésithérapie, qui doit encore être constitué,
sera requis pour l'agrément et, a fortiori, pour l'ar-
rêté royal portant les modalités d'agrément.

Mme Van de Casteele fait observer que la loi
«Diegenant» était déjà inspirée par une directive euro-
péenne. Elle demande si un agrément par le départe-
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DAMES EN HEREN,

Uw commisie heeft dit wetsontwerp besproken op
2 juli 1997.

Inleidende uiteenzetting door de minister van
Volksgezondheid en Pensioenen

De minister herinnert eraan dat de wet die de re-
gelingvan de kinesitherapie beoogde (wet van 6 april
1995 tot wijziging van het koninklijk besluit nr. 78
van 10november 1967), de zogeheten wet-Diegenant,
het gevolg is geweest van een parlementair initia-
tief. Artikel 2 van voornoemde wet bepaalde dat de
opleiding van kinesitherapeuten minimum 2 jaar
moest bedragen. Een beroep bij hetArbitragehof, door
zowel de artsen-specialisten als de Vlaamse Gemeen-
schap, werd verworpen. De federale overheid heeft
het recht een minimum-opleidingvan 4jaar op te leg-
gen. De Gemeenschappen moeten de desbetreffende
decreten aanpassen. Thans zijn er twee soorten op-
leidingen: een universitaire en een niet-universitaire.
Voor de daden die de kinesitherapeuten mogen stel-
len en de terugbetaling door het RIZIV is dit onder-
scheid niet van tel. Wel heeft de federale vereiste tot
gevolg dat de niet-universitaire opleiding, die slechts
3jaar bedroeg, door de Gemeenschappen met eenjaar
moet worden verlengd. Zowel de Franse als de
Vlaamse Gemeenschap vraagt omuiteenlopende doch
gewettigde redenen een jaar uitstel. Beide Gemeen-
schappen wensen dat de federale wet slechts van toe-
passing wordt op degenen die zich volgend jaar in-
schrijven. De vorige regeling zal dus geldig blijven
voor hen die zich voor 1 november van dit jaar in-
schrijven en hun diploma voor 10 november 2002 be-
halen. Kinesitherapeuten die reeds een praktijk heb-
ben krijgen één jaar na de inwerkingtreding van het
koninklijk besluit houdende de erkennings-
modaliteiten om erkend te worden door het departe-
ment Volksgezondheid.

Algemene bespreking

De heer Dallons vraagt of deze regeling conform de
Europese regelgeving terzake is. In Frankrijk be-
draagt de opleiding eveneens 4 jaar.

De minister antwoordt dat, wat de opgelegde duur
van de opleiding betreft, zich geen enkel probleem
stelt. Voor de erkenning, en a fortiori voor het ko-
ninklijk besluit houdende de erkenningsmodaliteiten,
zal het advies vereist zijn van de Raad voor de
Kinesitherapie, die nog moet worden samengesteld.

Mevrouw Van de Casteele merkt op dat de zogehe-
ten wet-Diegenant reeds geïnspireerd was op een
Europese richtlijn. Zij vraagt afin andere ons omrin-



ment de la Santé publique est également requis dans
d'autres pays voisins. A l'issue de sa formation (qui
relève de la compétence des communautés), le kiné-
sithérapeute devra en effet désormais être agréé au
niveau fédéral non seulement par l'INAMI, mais aussi
par le département de la Santé publique. Ce sont trois
étapes. N'est-ce pas excessif? Le fait d'avoir suivi une
formation ne constitue-t-il pas un agrément impli-
cite? L'agrément par le département de la Santé pu-
blique est-il vraiment nécessaire dans ces conditions?
Le fait que des kinésithérapeutes qui ont suivi une
formation dans un autre pays doivent être agréés en
Belgique en vertu du principe de la libre circulation
au sein de l'Union européenne, ne pose-t-il pas un
problème?

M. Van Erps fait valoir que, dans l'esprit de la loi
«Diegenant» et afin de garantir une qualité et une
maîtrise des coûts optimales, la kinésithérapie ne de-
vrait plus, à terme, être enseignée qu'à l'université,
et ce, en quatre ans et deux cycles. Ce pourrait être le
cas immédiatement si le projet de loi à l'examen n'est
pas voté. Le projet de décret modifiant le décret sur
l'enseignement a en effet fait l'objet d'un avis négatif
du Conseil d'Etat. Il convient donc de voter le report
afin de laisser aux communautés le temps d'apporter
les adaptations nécessaires. Le ministre flamand de
l'Enseignement pourra en outre examiner s'il est vrai-
ment si judicieux d'organiser l'enseignement univer-
sitaire de la kinésithérapie uniquement à l'univer-
sité catholique, alors que la VUB possède également
vingt ans d'expérience en ce domaine. Ne va-t-on pas
ainsi réveiller de vieux démons ?

Le ministre précise qu'en ce qui concerne la der-
nière question de Mme Van de Casteele, la directive
européenne en la matière ne règle pas tout. C'est ainsi
qu'on pourrait parfaitement prévoir que, pour obte-
nir l'agrément, il faut suivre un stage. La législation
européenne prévoit uniquement la reconnaissance
mutuelle des diplômes. La suggestion selon laquelle
la formation - au niveau des communautés - devrait
implicitement entraîner un agrément - au niveau fé-
déral - ne procède nullement d'une éventuelle ma-
noeuvre communautaire. En effet, même si la santé
publique était une matière communautaire, l'on ne
saurait confier au département de l'Education le soin
d'apprécier les besoins des secteurs médical et para-
médical. Ce serait le monde à l'envers. Le départe-
ment de l'Education doit s'occuper de l'aptitude pro-
fessionnelle, alors que le département de la Santé
publique est habilité à définir les exigences auxquel-
les les professions de ce secteur doivent satisfaire. Il
ya également des spécialités pour lesquelles il n'existe
pas de formation. Il n'y a en définitive pas trois éta-
pes, étant donné que l'agrément de l'INAMI suit quasi
automatiquement celui du département de la Santé
publique.
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gende landen ook een erkenning door het departe-
ment Volksgezondheid is vereist. Thans zal men im-
mers, na zijn opleiding (waarvoor de Gemeenschap-
pen bevoegd zijn), op federaal vlak niet alleen erkend
moeten worden door het RIZIV maar ook nog eens
door het departement Volksgezondheid. Dat zijn drie
etappes. Is dat niet wat van het goede teveel? Houdt
het feit een opleiding te hebben gevolgd geen impli-
ciete erkenning in ? Is de erkenning door het depar-
tement Volksgezondheid in die omstandigheden wel
nodig? Ontstaat er geen probleem door het feit dat,
krachtens het principe van het vrij verkeer binnen
de Europese Unie, kinesitherapeuten die in een an-
der land een opleiding hebben gevolgd in België moe-
ten worden erkend?

De heer Van Erps stelt dat, in de geest van de zoge-
heten wet-Diegenant en om een maximale kwaliteit
en kostenbeheersing te garanderen, de kinesitherapie
op termijn louter op de universiteit zou moeten wor-
den gedoceerd, in 4 jaar en 2 cycli. Dit zou in Vlaan-
deren wel eens onmiddellijk het geval kunnen wor-
den als dit wetsontwerp tot uitstel nu niet wordt
gestemd. Het ontwerp van decreet tot wijziging van
het onderwijsdecreet is namelijk negatief geadviseerd
door de Raad van State. Dit uitstel moet dus worden
gestemd om de Gemeenschappen de tijd te geven om
de nodige aanpassingen te doen. Bovendien kan de
Vlaamse Minister van Onderwijs dan ook eens over-
wegen of het wel zo verstandig is het universitaire
kine-onderwijs enkel aan de Katholieke Universiteit
in te richten, terwijl de VUB hier ook reeds twintig
jaar ervaring mee heeft. Gaat dit geen oude demo-
nen wakker maken?

De minister stelt dat, wat de laatste vraag van
mevrouw Van de Casteele betreft, de Europese richt-
lijn terzake niet alles regelt. Om de erkenning te be-
komen zouden de modaliteiten perfect kunnen voor-
zien dat een stage moet worden gevolgd. De Europese
wetgeving voorziet alleen de wederzijdse erkenning
van de diploma's. De suggestie dat de opleiding - op
Gemeenschapsniveau - impliciet een erkenning - op
federaal niveau - moet inhouden, heeft niets met een
eventueel communautair getouwtrek te maken heeft.
Immers, zelfs in de veronderstelling dat volksgezond-
heid een communautaire materie zou zijn, kan het
beoordelen van de behoeften in de medische en para-
medische sector niet worden overgelaten aan het de-
partement Onderwijs. Dit zou de omgekeerde wereld
zijn. Het departement Onderwijs moet zich bezighou-
den met de beroepsbekwaamheid, terwijl het depar-
tement Volksgezondheid bevoegd is voor de behoef-
ten inzake de vereisten waaraan de beroepen in deze
sector moeten voldoen. Ook is het zo dat er specialis-
men bestaan waar geen opleiding voor bestaat. Uit-
eindelijk zijn er geen drie etappes, vermits de erken-
ning door het RIZIV bijna automatisch volgt op de
erkenning door het departement Volksgezondheid.
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Discussion des articles
et votes

Article 1er

Cet article ne donne lieu à aucune observation et
est adopté à l'unanimité.

Art.2

Mme Van de Casteele demande pourquoi le passé
est utilisé au 2° à propos des personnes qui seront
engagées le 1er novembre 1997. Il est en effet pré-
cisé:

«2° aux personnes qui, à la date du
1er novembre 1997, étaient engagées ...»

Le ministre répond que, conformément à l'avis du
Conseil d'Etat, il convient de se placer au moment de
l'entrée en vigueur de la loi.

Cet article est adopté à l'unanimité.

Art.3

Cet article ne donne lieu à aucune observation et
est adopté à l'unanimité.

L'ensemble du projet est adopté à l'unanimité.

La rapporteuse, La présidente,

I. VANKESSEL M.VANLERBERGHE
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Artikelsgewijze bespreking
en stemmingen

Artikel1

Dit artikel wordt zonder verdere bespreking een-
parig aangenomen.

Artikel2

Mevrouw Van de Casteele vraagt waarom in punt
2° de personen die op 1 november 1997 ingeschreven
zullen zijn in het verleden worden vermeld. Er staat
immers:

«2° aan de personen die op 1 november 1997 inge-
schreven waren ...»

De minister antwoordt dat men zich, ingevolge het
advies van de Raad van State, moet stellen op het
moment van de inwerkingtreding van de wet.

Dit artikel wordt eenparig aangenomen.

Artikel3

Dit artikel wordt zonder verdere bespreking een-
parig aangenomen.

Het gehele ontwerp wordt eenparig aangenomen.

De rapporteur, De voorzitter,

I. VANKESSEL M.VANLERBERGHE


